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Witaj,

otrzymałeś już siódmą z dziesięciu części materiałów  powtórkowych 

do  matury  z matematyki,  tutaj  znajdziesz  rozwiązania  zadań. 

W każdy  poniedziałek  pod  adresem  http://dziennik.pl będą 

dostępne kolejne zadania maturalne do rozwiązania.  

Powodzenia,

Redaktorzy portalu MatmaNa6.pl

Dziennikarze Dziennik.pl

Powtórka maturalna > Część VII: Planimetria 

http://dziennik.pl/
http://matmana6.pl/kurs_maturalny?kurs_dziennikpl=1&utm_source=dziennik.pl&utm_medium=kurs_pdf&utm_campaign=Materialy&utm_content=planimetria
http://www.dziennik.pl/


Planimetria

Zadanie 1:
Jeżeli przekątna kwadratu ma długość 5 , to pole tego kwadratu wynosi:

a  25

b 25  2

c  25
2

d  25
 2

Rozwiązanie:

Prawidłowa odpowiedź: c)

a - długość boku kwadratu 

a  2=5

a= 5

 2

P=a2= 25
2
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Zadanie 2:
Jeżeli zwiększymy dwukrotnie długość promienia koła, to ile razy zwiększy się jego 

pole?

a  2

b 3

c  4

d  8

Rozwiązanie:

Prawidłowa odpowiedź: c)

Niech r oznacza długość promienia koła. Wówczas jego pole wynosi P 1= r2 . 

Gdy zwiększymy długość promienia koła dwukrotnie, to jego pole będzie wynosić 

P 2=2r2=4 r2 . 

P 2
P 1

= 4 r
2

 r2
=4
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Zadanie 3:

Jeżeli odcinki AB  i DE  są równoległe, to długość odcinka x wynosi:

a  3

b 10
3

c  4

d  15
4

Rozwiązanie:

Prawidłowa odpowiedź: b)

6
5
= 4
x

6 x=20

x=20
6

=10
3
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Zadanie 4:

Jeżeli wysokość trójkąta równobocznego wynosi 7 , to jaką długość ma bok tego 

trójkąta?

a  7  3

b 7  3
3

c  14  3

d  14  3
3

Rozwiązanie:
Prawidłowa odpowiedź: d)

h=a  3
2

a=2h
 3

a=2⋅7
 3

= 14
 3

=14  3
3
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Zadanie 5:

Dany jest trójkąt ABC o bokach długości 3× 4×6 . Oblicz obwód trójkąta

A ' B' C ' podobnego do trójkąta ABC  w skali 3 .

Rozwiązanie:

Obwód trójkąta  ABC wynosi 346=13 . Stosunek obwodów figur 
podobnych w skali k  jest równy k , stąd obwód trójkąta A' B' C ' wynosi 
13⋅3=39 .

Zadanie 6:
12, 5, c są długościami boków trójkąta równoramiennego. Ile wynosi c ?

Rozwiązanie:

12, 5, c

Aby trójkąt  był  rónoramienny,  to c  może przyjmować  jedną  z  dwóch wartości: 

5  lub 12 . Jeżeli c byłoby równe 5 , to z odcinków o takich długościach nie 

możnaby było zbudować trójkąta, stąd otrzymujemy, że c=12 . 
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Zadanie 7:

Oblicz pole koła.

Rozwiązanie:

Korzystając  z  własności  kątów  środkowych  i  wpisanych  otrzymujemy,  że  kąt 

środkowy ma miarę 60° . Oznacza, to że trójkąt  ABS jest równoboczny (odcinki 

AS i SB są takiej samej długości, kąt między nimi ma miarę 60° ). Każdy jego 

bok ma długość 8 . Stąd r=∣AS∣=8 . Pole koła wynosi 64 .
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Zadanie 8:

W trójkąt prostokątny jest wpisany okrąg. Okrąg ten podzielił przeciwprostokątną 

na dwie części o długościach 2  i 6 . Oblicz długości przyprostokątnych.

Rozwiązanie:

2x 26x2=82

44 xx23612 xx2=64

2 x216 x−24=0

x 28 x−12=0

=82−4⋅1⋅−12=6448=112

x 1=
−8−4  7

2
=−4−2  70

x 2=
−84  7

2
=−42 7

Długości przyprostokątnych to:

∣AC∣=2 7– 42=2  7−2

∣AB∣=2  7– 46=2 72
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Zadanie 9:

Trzy okręgi o tym samym promieniu R są parami zewnętrznie styczne. Połączono 

środki tych okręgów i powstał trójkąt S1S2S3  (patrzy rysunek). Oblicz pole 

zacieniowanego obszaru. 

Rozwiązanie:

Pole P t  trójkąta równobocznego S1S2 S3 wynosi:

P t=
2R 2  3
4

= 4R
2  3
4

=R2  3

Wszystkie kąty trójkąta równobocznego mają miarę  =60°   . Obliczymy pole 
wycinka koła dla  60° . 

Pw=
60°

360°⋅⋅R2

Pw=
1
6
⋅⋅R2

Zacieniowane pole obliczymy jako pole  P t    trójkąta  S1S2 S3   pomniejszone o 
pola  Pw    trzech wycinków koła o kącie =60° .

P=Pt−3Pw

P=R2  3−3 1
6
⋅⋅R2
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P=R2  3−1
2
⋅⋅R2

P=R2 3−
2



Zadanie 10:

W trójkąt równoboczny wpisano okrąg i opisano na nim okrąg. Pole pierścienia 

między jednym a drugim okręgiem wynosi 9π . Oblicz pole trójkąta. 

Rozwiązanie:
R - promień okręgu opisanego na trójkącie równobocznym

r - promień okręgu wpisanego w trójkąt równoboczny

R=2r
Pole pierścienia między okrgęgami wynosi:

R2− r2=9

R2−r2=9

2 r2−r2=9

4 r2−r2=9

3r2=9

r2=3

r0

r= 3
h=3r=3  3
a  3
2

=3 3

a=6
Pole trójkąta równobocznego:

P=a
2  3
4

=6
2  3
4

=36  3
4

=9 3
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Kolejne części powtórki będą dostępne w poniedziałek pod adresem

http://www.dziennik.pl

Szczegółowe wyjaśnienia zagadnień z działu planimetria, które pomogą Ci 

w rozwiązaniu powyższych zadań znajdziesz na stronie 

http://matmana6.pl/tablice_matematyczne/liceum

Wszelkie uwagi, komentarze na temat powtórki maturalnej można kierować na 

adres pytania@matmana6.pl.

Redaktorzy  serwisu  MatmaNa6.pl  prowadzą  Darmowy 

Kurs Maturalny z matematyki na poziomie podstawowym 

i rozszerzonym, który składa się z ponad 70 lekcji. Każda 

lekcja zawiera:

1. omówienie wybranego zagadnienia,

2. ćwiczenia interaktywne,

3. przykłady zadań,

4. zadania maturalne do samodzielnego rozwiązania,

5. rozwiązania zadań z poprzedniej lekcji.

Kliknij aby zapisać się na kurs.
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